

5. Ряд известных пространной редакции передан в краткой редакции сокращенно, с опущением второстепенных деталей (сокращений же общих известий в пространной редакции нет).

6. В пространной редакции имеются десятки случаев хронологической непоследовательности в датах (известия более поздние предшествуют более ранним). В краткой редакции эта непоследовательность в большинстве случаев устранена.

7. Во многих случаях известия одного и того же года, расположенные в пространной редакции без всякой системы, в краткой редакции оказываются сгруппированными по тому или иному признаку.

8. Список пространной редакции содержит большое количество приписок на полях. Краткая редакция вносит многие из них в летописный текст, а в ряде случаев — дополняет летописные известия пространной редакции на основании относящихся к ним маргиналий.

Приведенные выводы (и некоторые другие данные) свидетельствуют о том, что краткая редакция представляет собой извлечение из пространной, текст которого несколько упорядочен и пополнен из других источников.

Списки краткой редакции могут быть разбиты на два вида, которые мы в дальнейшем будем называть полным и сокращенным видами этой редакции. В списках сокращенного вида опущены три крупные статьи: Послание новгородского архиепископа Василия тверскому епископу Федору (под 1347 годом), Повесть о присоединении Новгорода к Московскому государству (под 1471 годом) и Легенда о видении пономаря Тарасия (под 1508 годом). На месте этих статей помещены только их заглавия с указанием количества листов опущенного текста. К полному виду относится девять списков: Колобовский, Синодальный, Титовский, Комиссионный, Барсовский, Румянцевский I, Щедринский, Киевский и Беляевский. Все списки этого вида оканчиваются, как и список пространной редакции, известиями о новгородском митрополите Иоакиме (кроме весьма дефектного Беляевского списка, обрывающегося на известиях 1454 года). Сокращенный вид представлен списками: Академическим, Строевским, Толстовским и Рулинским. Академический список, кроме последних известий списков полного вида, содержит еще известие 1674 года о поставлении на место Иоакима новгородским митрополитом Корнилия (есть основание полагать, что такое же окончание имел и протограф сокращенного вида). В Строевском списке летописный текст продолжен до 1699 года, в Толстовском — до 1716. Рулинский список обрывается на известиях 1375 года. Спискам сокращенного вида предпослано оглавление летописи, состоящее из четырех самостоятельных частей: оглавления известий о постройке церквей в Новгороде, известий о поставлении новгородских епископов, архиепископов и митрополитов, известий о пожарах и других известий. Ряд данных позволяет утверждать, что оглавления содержались и в протографе полного вида. Один из списков этого вида (Беляевский) частично сохранил их. Анализ текстуальных особенностей списков позволил разбить их внутри каждого вида на группы и выяснить генеалогическое взаимоотношение всех рукописей.

Исследователи, обращавшиеся к НИИЛ (исключая С. К. Шамбинаго), имели дело только со списками краткой редакции, точнее, только с теми ее списками, которые были изданы. С. К. Шамбинаго, обнаруживший список пространной редакции, не выделял его в особую редакцию. Напротив, он считал (по непонятным для нас причинам), что этот список «дает сокращенный вариант свода».¹

¹ С. К. Шамбинаго, ук. соч., стр. 265.